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ВВЕДЕНИЕ

Методическое пособие предназначено для студентов всех форм обуче-
ния и содержит рабочую программу дисциплины «Бухгалтерский учет», прак-
тические задания, руководство для выполнения курсовой работы, задания для 
контрольной  работы  по  вариантам.  Выполнение  заданий  поможет  лучше 
усвоить теоретический материал и получить некоторые практические навыки 
в сфере бухгалтерского учета.

1 РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

1.1 Цели и задачи дисциплины и её место в учебном 
процессе

Учебная дисциплина «Бухгалтерский учет» входит в число специальных 
дисциплин для подготовки бакалавров по направлению 09.03.03 «Прикладная 
информатика в экономике». Она ставит своей целью изучение теории бухгал-
терского учета, получение знаний законодательных основ, методологических 
правил и практических навыков составления первичных и отчетных докумен-
тов. После изучения дисциплины студенты должны:

– иметь представление о правилах ведения бухгалтерского учета в раз-
личных областях деятельности;

– знать законодательные основы и методологические правила ведения 
бухгалтерского учета в России и согласно международным стандартам; 

– уметь читать и составлять документы бухгалтерской  отчетности, ис-
пользовать  нормативные  документы  в  профессиональной  деятельности,  ис-
пользовать современные информационно-коммуникационных технологии для 
решения бухгалтерских задач, составлять первичные документы и бухгалтер-
ские регистры по учету всех видов хозяйственных операций, средств предпри-
ятия и источников их формирования;

– владеть методиками бухгалтерского учета. 
В процессе изучения предмета особо важная роль отводится практиче-

ским занятиям, так как они способствуют приобретению  студентами навыков 
составления первичных и отчетных документов.

1.2 Содержание дисциплины

Тема 1. Основы теории бухгалтерского учета
Содержание  и  функции  бухгалтерского  учета.  Необходимость  учета. 

Объекты, предмет и метод бухгалтерского учета. Классификация хозяйствен-
ных средств. Источники формирования средств. Хозяйственные процессы. Ха-
рактеристика  метода  бухгалтерского  учета:  документация,  инвентаризация, 
оценка, стоимостное измерение и калькуляция, система бухгалтерских счетов 
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и двойная запись, балансовое обобщение и отчетность. Актив, пассив. Группи-
ровка балансовых статей. Изменения в балансе под влиянием хозяйственных 
операций и их типы. Учетные регистры. Виды бухгалтерских счетов: актив-
ные, пассивные, активно-пассивные. Понятие оборота и сальдо счетов. Двой-
ная запись хозяйственных операций на счетах. Счета синтетические и анали-
тические, их назначение и взаимосвязь. План счетов бухгалтерского учета. Ор-
ганизация бухгалтерского учета на предприятии. Нормативное регулирование 
бухгалтерского учета.

Формы бухгалтерского учета,  основы бухгалтерской (финансовой)  от-
четности.  Пользователи бухгалтерской информации.  Цели и концепции фи-
нансового  учета,  принципы  финансового  учета.  Организационно-правовые 
особенности предприятий и их влияние на постановку финансового учета в 
хозяйствующих субъектах.

Тема 2. Учет денежных средств и расчетов
Основное содержание и порядок ведения учета денежных средств, деби-

торской и кредиторской задолженностей. Учет безналичных расчетов, кассо-
вых операций. Учет финансовых вложений. Виды ценных бумаг. Учет расче-
тов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками. Учет рас-
четов с бюджетом, с разными кредиторами и дебиторами и по прочим опера-
циям.

Тема 3. Учет труда и заработной платы
Основные положения расчета заработной платы, формы и системы опла-

ты труда,  ее  организация  и  документальное  оформление.  Классификация  и 
учет  персонала  предприятия,  учет  использования  рабочего  времени.  Расчет 
удержаний из заработной платы. Документы по учету труда и его оплате. Учет 
расходов по оплате труда и социальному страхованию.

Тема 4. Учет материально-производственных запасов
Основное содержание и порядок ведения учета производственных запа-

сов, классификация материалов. Организация учета материалов, их себестои-
мость и оценка. Учет движения материалов на складе и в бухгалтерии. Синте-
тический и аналитический учет запасов. Инвентаризация материалов. Раскры-
тие в бухгалтерской отчетности информации о материально-производствен-
ных запасах.

Тема 5. Учет основных средств
Основное содержание и порядок ведения учета основных средств, арен-

дованного имущества. Понятие об основных средствах, их классификация и 
оценка.  Учет поступления,  выбытия,  износа  основных средств,  их ремонта. 
Учет  арендованных  основных  средств.  Инвентаризация  основных  средств. 
Раскрытие в бухгалтерской отчетности информации об основных средствах.
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Тема 6. Учет нематериальных активов
Основное содержание и порядок ведения учета нематериальных активов. 

Понятие нематериальных активов. Раскрытие в бухгалтерской отчетности ин-
формации о нематериальных активах.

Тема 7. Учет затрат на производство продукции и калькуляция себе-
стоимости

Основные принципы организации учета затрат.  Классификация и при-
знание расходов организации для целей бухгалтерского учета и отчетности. 
Классификация затрат для исчисления себестоимости, контроля и регулиро-
вания. Методы учета затрат на производство и калькулирование себестоимо-
сти продукции. Суммирование и распределение расходов по содержанию и 
эксплуатации  оборудования,  общепроизводственных  и  общехозяйственных 
расходов. Учет и оценка незавершенного производства готовой продукции. 
Системы учета издержек в связи с особенностями технологии и организации 
производства, проведением затрат.

Тема 8. Учет готовой продукции, товаров, работ, услуг
Основное  содержание  и  порядок  ведения  учета  готовой  продукции, 

услуг и их реализации. Готовая продукция и ее оценка. Учет и распределение 
коммерческих расходов. Раскрытие в бухгалтерской отчетности информации о 
готовой и отгруженной продукции, товарах и расходах на продажу.

Тема 9. Учет реализации продукции, товаров, услуг
Бухгалтерский учет реализации готовой продукции, товаров, услуг. Си-

стема бухгалтерских счетов для учета продаж.
 
Тема 10. Учет доходов
Признание и классификация доходов.  Доходы от обычных видов дея-

тельности. Прочие доходы. Доходы будущих периодов. Учет финансовых ре-
зультатов.

Тема 11. Учет собственного капитала
Учет уставного, резервного, добавочного капиталов. Целевое финанси-

рование. Раскрытие в бухгалтерской отчетности информации о капитале орга-
низации.

Тема 12. Учет кредитов и займов
Понятие кредита и займа. Бухгалтерский учет кредитов и займов. Рас-

крытие в бухгалтерской отчетности информации о кредитах и займах.
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Тема 13. Бухгалтерская отчетность
Сущность отчетности, требования к ней и ее состав. Содержание и поря-

док составления бухгалтерской (финансовой) отчетности.  Инвентаризация и 
порядок ее оформления. Баланс как важнейшая часть бухгалтерской отчетно-
сти. Отчет о финансовых результатах, отчет об изменении финансового поло-
жения, отчет о движении собственного капитала. Учетная политика и финан-
совая отчетность. Статистическая отчетность в системе деловой информации. 
Консолидированная отчетность.

Тема 14. Учетная политика организации
Понятие учетной политики, формирование, изменение. Раскрытие учет-

ной политики в отчетности.

Тема 15. Международные бухгалтерские стандарты
Принципы  интернационализации  систем  учета  и  отчетности  разных 

стран. Принципы и международные стандарты бухгалтерского учета и отчет-
ности.

2 ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

Задание 1
На основе данных для выполнения задачи требуется:
1.Открыть Кассовую книгу (Приложение Е) и записать в ней остаток де-

нег в кассе на 1 января 200_ г.
2.Зарегистрировать кассовые операции за январь в Кассовой книге.
3.Открыть регистры синтетического учета по счету 51 «Касса» и запи-

сать в ведомости № 1 (Приложение А) остаток денег в кассе на 1 января. Отра-
зить в журнале-ордере № 1 (Приложение В) и ведомости № 1 согласно Кассо-
вой книге операции за январь.

4.Вывести остаток по счету 51 «Касса» на конец месяца.

Данные для выполнения задания:
На предприятии «Успех» остаток по счету 51 «Касса» на 1 января 200_ 

г. составил 6850 руб. В таблице 2.1 приведены хозяйственные операции пред-
приятия по счету 51 «Касса» за январь 200_ г.
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Таблица 2.1

№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма, руб.

частная общая
1 2 Расходный кассовый ордер № 2. Выдана инженеру 

Петрову А.Ф. сумма перерасхода по авансовому отче-
ту № 45 – 325

2 2 Приходный кассовый ордер № 3. Сдан в кассу Ивано-
вым Н.П. остаток неиспользованных подотчетных 
сумм согласно авансовому отчету № 40 – 245

3 3 Приходный кассовый ордер № 4. Получено в банке по 
чеку № 112488:
– для выплаты заработной платы
– на хозяйственные расходы
– для выдачи депонированной заработной платы

850 000
10 000

125 000
985 000

4 3 Расходный кассовый ордер № 3. По платежным ведо-
мостям № 60—61 выплачена заработная плата рабо-
чим и служащим – 810 000

5 4 Расходный кассовый ордер № 4. По платежным ведо-
мостям выдана заработная плата депонентам – 125 000

6 4 Расходный кассовый ордер № 5. Выдано на хозяй-
ственные нужды агенту Николаеву В.С. – 2000

7 8 Расходный ордер № 6. Выдан аванс на хозяйственные 
расходы кладовщику Уточкину К.С. – 3000

8 10 Расходный кассовый ордер № 7. Выдан аванс на ко-
мандировку инженеру Топоркову Г.Н. – 4000

9 10 Расходный кассовый ордер № 8. Внесена на расчетный 
счет невостребованная заработная плата – 40 000

10 12 Расходный кассовый ордер № 9. Выдан аванс на хо-
зяйственные нужды машинистке Фроловой А.П. – 1000

11 16 Приходный кассовый ордер № 5. Получено в банке по 
чеку № 112490:
– для выплаты заработной платы
– на хозяйственные расходы

710 000
5000

715 000

12 17 Расходный кассовый ордер № 10. По платежным ведо-
мостям № 70—71 выплачена заработная плата – 680 000

13 19 Расходный кассовый ордер № 11. Выдан аванс на хо-
зяйственные расходы заведующему складом Максимо-
ву Р.В. – 5000

14 22 Расходный кассовый ордер № 12. Выдан аванс инже-
неру Рогову В.С. на командировку – 4500

15 26 Расходный кассовый ордер № 13. Внесена на расчет-
ный счет невостребованная заработная плата – 30 000

8



Задание 2
На основе данных для выполнения задачи требуется:
1.Открыть Кассовую книгу (Приложение Е) и записать в ней остаток де-

нег в кассе на 1 января 200_ г.
2.Зарегистрировать кассовые операции за январь в Кассовой книге.
3.Открыть регистры синтетического учета по счету 51 «Касса» и запи-

сать в ведомости № 1 (Приложение А) остаток денег в кассе на 1 января. Отра-
зить в журнале-ордере № 1 (Приложение В) и ведомости № 1 согласно Кассо-
вой книге операции за январь.

4.Вывести остаток по счету 51 «Касса» на конец месяца.

Данные для выполнения задания:
На предприятии «ХХХ» остаток по счету 51 «Касса» на 1 января 200_ г. 

составил 7850 руб. Хозяйственные операции предприятия по счету 51 «Касса» 
за январь 200_ г. приведены в таблице 2.2.

Таблица 2.2

№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма, руб.

частная общая
1 1 Расходный  кассовый  ордер  № 2.  Выдана  инженеру 

Бурцеву А.И. сумма перерасхода по авансовому отче-
ту № 40 – 1625

2 2 Приходный кассовый ордер № 3. Сдан в кассу Гусе-
вым  В.П.  остаток  неиспользованных  подотчетных 
сумм согласно авансовому отчету № 45 – 205

3 3 Приходный кассовый ордер № 4. Получено в банке по 
чеку № 110786:
– для выплаты заработной платы
– на хозяйственные расходы
– для выдачи депонированной заработной платы

375 000
10 000

105 000
985 000

4 4 Расходный кассовый ордер № 3. По платежным ведо-
мостям № 60—61 выплачена заработная плата адми-
нистрации – 333 000

5 4 Расходный кассовый ордер № 4. 
Выдано на хозяйственные нужды Семенову А.Р. – 1500

6 5 Расходный ордер № 5. 
Выдано Хусаинову А.А. в подотчет на хозяйственные 
расходы основного производства – 4000

7 5 Расходный кассовый ордер № 6. По платежным ведо-
мостям выдана заработная плата депонентам – 105 000

8 6 Расходный кассовый ордер № 7. 
Внесена на расчетный счет невостребованная заработ-
ная плата – 42 000

9 6 Расходный кассовый ордер № 8.
Выдано Исанову М.А. в  подотчет на  командировоч-
ные расходы – 5000
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№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма, руб.

частная общая
10 12 Расходный кассовый ордер № 9.

Выплачена материальная помощь Бурцеву А.И. – 2420
11 12 Приходный кассовый ордер № 5. Получено в банке по 

чеку № 110787:
– для выплаты заработной платы
– на хозяйственные расходы

630 000
5 200

635 200

12 14 Расходный кассовый ордер № 10. По платежным ведо-
мостям № 70—71 выплачена заработная плата – 630 000

13 19 Расходный кассовый ордер № 11. Выдан аванс на хо-
зяйственные расходы заведующему складом Макси-
мову Р.В. – 2000

14 24 Расходный кассовый ордер № 12.
Выдан аванс на бензин механику Корейко А.П. – 500

15 26 Приходный кассовый ордер № 6. 
Поступили платежи за аренду склада – 35 000

Задание 3
На основе данных для выполнения задачи требуется:
1.Заполнить пустые столбцы таблицы 2.3, определив корреспонденцию 

счетов и тип каждой операции по отношению к балансу.
2.Указать в каждой операции, какой первичный документ должен быть 

приложен к выписке из расчетного счета.
3.Открыть регистры синтетического учета по счету 51 «Расчетный счет» 

и записать в ведомости № 2 (Приложение Б) остаток денег на расчетном счете 
на 1 октября.  Отразить в журнале-ордере № 2 (Приложение Г) и ведомости 
№ 2 операции за октябрь.

4.Вывести остаток по счету 51 «Расчетный счет» на конец месяца.

Данные для выполнения задания:
Остаток средств на расчетном счете предприятия «ХХ-3» на 1 октября 

составил 12 000 рублей. Хозяйственные операции этого предприятия по счету 
51 за октябрь 200_ г. приведены в таблице 2.3.
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Таблица 2.3

№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма 
(руб.)

Корр.
счета

Тип 
опера-

ции

1 3.10 Выписка из расчетного счета за 03.10.200_.
Остаток на 01.10.200_ 12 000
Зачислено всего,
в том числе:
 от покупателей за реализованную продукцию
 краткосрочная ссуда банка
 от дебиторов в погашение задолженности
 зачислено в возмещение материального ущерба 
от работников предприятия

19 550

3 850
15 000

300

400

Списано всего,
в том числе: – в оплату счетов поставщиков

 в погашение задолженности:
Фонду соц. страхования
Фонду мед. страхования
Федеральному казначейству

 по чеку: для выплаты зарплаты
на хозяйственные нужды
депонированная зарплата

21 520
8 000

460
310

1 000
8 500
1 000
1 250

Остаток 10 030
2 10.10 Выписка из расчетного счета за 10.10.200_.

Остаток на 10.10.200_ 10 030
Зачислена депонированная заработная плата 400
Остаток 10 430

3 16.10 Выписка из расчетного счета за 16.10.200_.
Остаток на 16.10.200_ 10 430
Зачислено от покупателей за реализованную про-
дукцию 19 000
Списано всего,
в том числе: – в оплату счетов поставщиков

  предоплата поставщикам
  в погашение задолженности:

Фонду соц. страхования
Фонду мед. страхования
Федеральному казначейству

 по чеку: для выплаты зарплаты
на хозяйственные нужды

16 390
3000
2500

390
190
710

7100
2 500

Остаток 13 040
4 26.10 Выписка из расчетного счета за 26.10.200_.

Остаток на 26.10.200_ 13 040
Зачислена депонированная заработная плата 3000
Списано в погашение краткосрочной ссуды банка 5000

Задание 4
На основе данных для выполнения задачи требуется:
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1.Заполнить пустые столбцы таблицы 2.4, определив корреспонденцию 
счетов и тип каждой операции по отношению к балансу.

2.Указать в каждой операции, какой первичный документ должен быть 
приложен к выписке из расчетного счета.

3.Открыть регистры синтетического учета по счету 51 «Расчетный счет» 
и записать в ведомости № 2 (Приложение Б) остаток денег на расчетном счете 
на 1 октября.  Отразить в журнале-ордере № 2 (Приложение Г) и ведомости 
№ 2 операции за октябрь.

4.Вывести остаток по счету 51 «Расчетный счет» на конец месяца.

Данные для выполнения задания:
Остаток  средств  на  расчетном  счете  предприятия  «Успех-2006»  на  1 

октября составил 212000 рублей. Хозяйственные операции этого предприятия 
по счету 51 за октябрь 200_ г. приведены в таблице 2.4.

Таблица 2.4

№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма 
(руб.)

Корр.
счета

Тип 
опера-

ции

1 3.10 Выписка из расчетного счета за 03.10.200_.
Остаток на 01.10.200_ 212 000
Зачислено всего,
в том числе:

 предоплата за отгружаемую продукцию
 средства от продажи акций
 от дебиторов в погашение задолженности
 неустойки по договору с поставщиком

130 000

30 000 
50 000
10 000
40 000

Списано всего,
в том числе:

 в оплату счетов поставщиков
 в погашение задолженности:

по налогу на прибыль
по налогу на доходы физических лиц

 по чеку:
для выплаты заработной платы
на покупку патента 
депонированная заработная плата

228 000

30 000

9 000
19 000

130 000
30 000
10 000

Остаток 114 000
2 7.10 Выписка из расчетного счета за 7.10.200_.

Остаток на 10.10.200_ 114 000
Зачислено: депонированная заработная плата 4000
Остаток 118 000

3 16.10 Выписка из расчетного счета за 16.10.200_.
Остаток на 16.10.200_ 118 000
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№
п/п

Дата
Наименование документа

и содержание хозяйственной операции
Сумма 
(руб.)

Корр.
счета

Тип 
опера-

ции

Зачислено:
 от покупателей за реализованную продукцию 4 600
Списано всего,
в том числе:

 в оплату счетов поставщиков
 предоплата поставщикам
 на покупку облигаций федерального займа
 на оплату коммунальных платежей 
 по чеку:

для выплаты аванса
на хозяйственные нужды

72 700

20 000
2000

15 000
2 700

30 000
3 000

Остаток 49 900
4 26.10 Выписка из расчетного счета за 26.10.200_.

Остаток на 26.10.200_ 49 900
Зачислено:  не выданная заработная плата 1 000
Списано: в погашение долгосрочной ссуды банка 15 000

Задание 5
На основе данных для выполнения задания:
1. Заполнить пустые столбцы таблицы 2.7, определив корреспонденцию 

счетов и тип каждой операции по отношению к балансу.
2. Определить первичный документ по каждой операции.
3. Отразить на счетах (Приложение Д) операции по учету движения де-

нежных средств по кассе и расчетов с подотчетными лицами.
4. По счету 50 «Касса» и аналитическим счетам счета  71 «Расчеты с 

подотчетными лицами» подсчитать обороты и вывести конечные остатки.
5. Заполнить оборотную ведомость по аналитическим счетам счета 71.
Данные для выполнения задания приведены в таблицах 2.5—2.7.

Таблица 2.5 — Справка об остатках по синтетическим счетам на 01.01.200_ г.

№ счета Наименование счетов Дебет, руб. Кредит, руб.
50
51
52
56
70
71

Касса
Расчетный счет
Валютный счет
Денежные документы
Расчеты по оплате труда
Расчеты с подотчетными лицами

250 000
1 870 000
1 750 000

160 000

1 050
100 000

280
Таблица 2.6 — Аналитические данные к счету 71 «Расчеты с подотчетными 
лицами»
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№ счета Наименование счетов Дебет, руб. Кредит, руб.
1
2
3

Петров А.М.
Сметанина И.П. 
Васильев С.Д. 

250
800

280

ИТОГО 1 050 280

Таблица 2.7 — Хозяйственные операции за январь

№
п/п

Содержание операции
Корр. 
счета

Тип
опера-

ции

Сумма,
руб.

1

2
3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13
14

Поступили деньги в кассу с расчетного счета:
     – на выплату заработной платы
     – на хозяйственные и командировочные расходы
Поступили в кассу деньги за реализацию ОС
Поступила в кассу выручка от платных услуг автосто-
янки
Выданы из кассы:
     – заработная плата работникам
     – единовременная помощь
Поступили в кассу деньги из банка для выдачи ссуд на 
индивидуальное жилищное строительство
Выдано из кассы Петрову А.М. в возмещение перерас-
хода по подотчетным суммам
Выданы работникам предприятия ссуды на индивиду-
альное жилищное строительство
Списаны использованные подотчетные суммы:
    – со Сметаниной И.П. на материалы
    – с Васильева С.Д. на общехозяйственные расходы
Внесен в кассу Васильевым С.Д. остаток неиспользо-
ванных подотчетных сумм
Выдано из кассы на командировочные расходы Ива-
нову А.Г.
Поступили в кассу деньги на проведение целевого ме-
роприятия
Поступили в кассу взносы работников в частичное по-
гашение стоимости путевок, приобретенных за счет 
средств предприятия
Внесены наличные деньги на расчетный счет в банке
Утвержден 25.01.200_ г. авансовый отчет агента отде-
ла снабжения Иванова А.Г.

100 000
9 500

10 500

10 000

100 000
8 000

1 650 000

280

1 650 000

250
730

70

2 340

2 500

21 000
150 000

2 780
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Задание 6
На основе данных для выполнения задания:
1. Заполнить пустые столбцы таблицы 2.10,  определив корреспонден-

цию счетов и тип каждой операции по отношению к балансу.
2. Определить первичный документ по каждой операции.
3. Отразить на счетах (Приложение Д) операции по учету движения де-

нежных средств по кассе и расчетов с подотчетными лицами.
4. По счету 50 «Касса» и аналитическим счетам счета  71 «Расчеты с 

подотчетными лицами» подсчитать обороты и вывести конечные остатки.
5. Заполнить оборотную ведомость по аналитическим счетам счета 71.
Данные для выполнения задания приведены в таблицах 2.8—2.10.

Таблица 2.8 — Справка об остатках по синтетическим счетам на 01.01.200_ г.

№ счета Наименование счетов Дебет, руб. Кредит, руб.
50
51
52
56
70
71

Касса
Расчетный счет
Валютный счет
Денежные документы
Расчеты по оплате труда
Расчеты с подотчетными лицами

40 000
1 980 000
2 500 000

260 000

950
125 000

160

Таблица 2.9 — Аналитические данные к счету 71 «Расчеты с подотчетными 
лицами»

№ п/п Наименование счетов Дебет, руб. Кредит, руб.
1
2
3

Сергеев И.Т.
Родионова А.Г.
Носов С.И.

300
650

160

ИТОГО 950 160
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Таблица 2.10 — Хозяйственные операции за январь

№ п/п Содержание операции
Корр. 
счета

Сумма,
руб.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13
14

Поступили деньги в кассу с расчетного счета:
     – на выплату заработной платы
     – на хозяйственные и командировочные расходы
Поступили в кассу деньги за отпущенную за наличный расчет 
продукцию
Поступили в кассу взносы родителей за содержание детей в 
детских дошкольных учреждениях
Выданы из кассы:
     – заработная плата работникам
     – единовременная помощь
Поступили в кассу деньги из банка для выдачи ссуд на индиви-
дуальное жилищное строительство
Выдано из кассы Сергееву И.Т. в возмещение перерасхода по 
подотчетным суммам
Выданы работникам предприятия ссуды на индивидуальное 
жилищное строительство
Списаны использованные подотчетные суммы:
    – с Родионовой А.Г. на материалы
    – с Носова С.И. на общехозяйственные расходы
Внесен в кассу Носовым С.И. остаток неиспользованных 
подотчетных сумм
Выдано из кассы на командировочные расходы Иванову А.Г.
Поступили в кассу деньги на проведение целевого мероприя-
тия
Поступили в кассу взносы работников в частичное погашение 
стоимости путевок, приобретенных за счет средств предприя-
тия
Внесены наличные деньги на расчетный счет в банке
Утвержден 25.01.200_ г. авансовый отчет агента отдела снаб-
жения Иванова А.Г.

125 000
15 000

6 500

5 800

110 000
10 000

1 800 000

160

1 800 000

300
600

50

1 850

5 000

20 000
55 000

1 780
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Задание 7
Предприятием «МММ-7» 10.10.12 года приобретен торговый киоск стои-

мостью 600 000 рублей. Киоск введен в эксплуатацию 15.10.12 года. Срок экс-
плуатации киоска 10 лет. Киоск амортизируется методом уменьшаемого остатка. 
В январе 2014 года  был произведен текущий ремонт киоска на общую стои-
мость 200 000 рублей. 02.11.16 года киоск реализован по цене 800 000 рублей. 

Требуется определить убытки предприятия, отразить операции по учету 
движения основного средства «Киоск» и начисление амортизации в журнале 
хозяйственных операций (Приложение Ж).

Задание 8
Предприятием «МММ-8» 10.12.08 года приобретен торговый киоск сто-

имостью 400 000 рублей. Киоск введен в эксплуатацию 14.03.09 года. Аморти-
зация исчисляется линейным способом. Срок эксплуатации 5 лет.

В январе 2012 года был произведен текущий ремонт киоска на общую 
стоимость 20 000 рублей. 30.05.16 года киоск сгорел. 

Требуется определить убытки предприятия, отразить операции по учету 
движения основного средства «Киоск» и начисление амортизации в журнале 
хозяйственных операций (Приложение Ж).

Задание 9
На балансе предприятия «МММ-9» на 01.01.2016 года числился станок 

стоимостью 400 000 рублей. Накопленный износ станка на 01.01.2016 соста-
вил 490 000 рублей. 

Станок сломался, и решено было списать его и купить новый станок.
Расходы на демонтаж станка: 
– отпущены материалы на сумму 1 000 рублей; 
– начислена заработная плата рабочим за демонтаж и утилизацию станка 

4 500 рублей;
– начислено во внебюджетные фонды.
Требуется определить убытки предприятия, отразить операции по учету 

движения основного средства «Киоск» и начисление амортизации в журнале 
хозяйственных операций (Приложение Ж).

Задание 10
Предприятием «ААА» 10.01.2008 года приобретен станок стоимостью 

320000 рублей. 15000 рублей оплачено за транспортировку станка, 30000 ру-
блей — за монтаж и установку. Срок полезного использования станка 10 лет. 
15.02.2009 года станок введен в эксплуатацию. В 2014 года на ремонт станка 
истрачено 5000 рублей. Амортизация станка исчисляется линейным методом. 

Вычислить сумму накопленного износа на 01.01.2016, отразить опера-
ции по учету движения основного средства в журнале хозяйственных опера-
ций (Приложение Ж).
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Задание 11
Предприятием «ААА» 10.12.2011 года приобретен станок стоимостью 

410 000 рублей. 20 000 рублей оплачено за транспортировку станка, 20 000 ру-
блей — за монтаж и установку. Срок полезного использования 5 лет. 

15.02.2012 станок введен в эксплуатацию. В 2013 году на ремонт станка 
истрачено 6000 рублей. Амортизация исчисляется методом суммы лет. 

Вычислить сумму накопленного износа на 01.01.2016, отразить опера-
ции по учету движения основного средства в журнале хозяйственных опера-
ций (Приложение Ж).

Задание 12
Предприятием  «ААА»  10.01.2012  приобретен  компьютер  стоимостью 

29000 рублей. 11.01.2010 рублей оплачено 1000 рублей за настройку. Срок по-
лезного использования 5 лет. 

12.01.2012 года компьютер введен в эксплуатацию. В январе 2014 на мо-
дернизацию компьютера истрачено 6000 рублей, срок полезного использова-
ния компьютера при этом не изменился. Амортизация исчисляется методом 
уменьшаемого остатка. 

Рассчитать износ компьютера и его остаточную стоимость за весь пери-
од эксплуатации, отразить операции по учету движения основного средства в 
журнале хозяйственных операций.

Задание 13
На начало периода на предприятии «Приоритет» фактическая себестои-

мость хранящихся на складе материалов составляла 220 000 рублей, в том чис-
ле отклонения 20 000 рублей.

В отчетном периоде:
-  поступило материалов по фактической себестоимости  на  сумму 205 

000 рублей, учетная цена полученных материалов 200 000 рублей; 
- отпущено на различные цели материалов на 300 000 рублей по учетной 

цене.
Вычислить размер списываемых в отчетном периоде отклонений на се-

бестоимость готовой продукции.
Прокомментировать решение задачи бухгалтерскими проводками в жур-

нале хозяйственных операций (Приложение Ж).

Задание 14
На начало  периода  на  предприятии  «Паритет»  фактическая  себестои-

мость хранящихся на складе материалов составляла 550 000 рублей, в том чис-
ле отклонения 10 %.

В отчетном периоде:
– поступило материалов по фактической себестоимости на сумму 350 

000 рублей, учетная цена полученных материалов 390 000 рублей; 
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– отпущено на различные цели материалов на 700 000 рублей по учет-
ной цене.

Вычислить размер списываемых в отчетном периоде отклонений на се-
бестоимость готовой продукции.

Прокомментировать решение задачи бухгалтерскими проводками в жур-
нале хозяйственных операций (Приложение Ж).

Задание 15
Предприятие «Успех» приобрело материалы стоимостью 118 000 рублей 

(включая  НДС  18 %).  Часть  этих  материалов  была  использована  в  произ-
водство, но качество материалов оказалось низким. Предприятием было реше-
но продать остаток материалов. 

Остаток материалов фактической стоимостью 50 000 рублей был реали-
зован за 70 800 рублей (включая НДС 18 %).

Отразить операции по реализации материалов в журнале хозяйственных 
операций (Приложение Ж). Вычислить финансовый результат реализации ма-
териалов. 

Задание 16
Иванов  И.И.  работает  на  предприятии ООО «ААА».  У Иванова  И.И. 

есть жена, сын 15 лет. В первом квартале 2016 года Иванову И.И были начис-
лены суммы, представленные в таблице 2.11.

Таблица 2.11

Месяц Начислено по нарядам
Начислено по больнично-

му листу
Премия Итого

Январь 19 000 5 000 24 000
Февраль 19 000 5 000 3 000 27 000
Март 20 000 4 000 24 000
Итого 58 000 5 000 12 000 75 000

В бухгалтерию Иванов И.И. представил заявление о предостав-
лении ему стандартного налогового вычета и копию свидетельства о 
рождении сына. 

Произвести расчет налоговых платежей и взносов во внебюд-
жетные фонды ООО «ААА», связанных с начислением доходов Ива-
нову И.И. 

Вычислить, какую сумму получит Иванов И.И. каждый месяц.

Задание 17
Панов И.И. работает на предприятии ООО «ППП». Панов И.И. 

живет с женой, матерью пенсионеркой и сыном 17 лет. 
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В первом квартале 2016 года Панову И.И были начислены сум-
мы, представленные в таблице 2.12.

Таблица 2.12

Месяц Начислено по нарядам Начислены отпускные Премия Итого
Январь 17 000 2 000 19 000
Февраль 16 000 17 000 1 000 34 000
Март 10 000 10 000
Итого 43 000 17 000 3 000 63 000

В бухгалтерию Панов И.И. представил заявление о предостав-
лении ему стандартного налогового вычета и копию свидетельства о 
рождении сына. 

Произвести расчет налоговых платежей и взносов во внебюд-
жетные фонды ООО «ППП», связанных с начислением доходов Ива-
нову И.И. 

Вычислить, какую сумму получит Иванов И.И. каждый месяц.

Задание 18
Селиванов И.И. работает на предприятии ООО «ССС». У Сели-

ванова И.И. есть сын 20 лет, студент очного отделения университе-
та, дочь 5 лет. В бухгалтерию Селиванов представил документы: ко-
пии свидетельства о рождении детей, справку с места учебы сына, 
заявление на предоставление ему стандартного налогового вычета. 

В первом квартале 2016 года Селиванову И.И были начислены 
суммы, представленные в таблице 2.12.

Таблица 2.12

Месяц Оклад
Начислено по 

больничному листу
Премия Итого

Январь 14 000 2 000 16 000
Февраль 12 000 1 600 1 000 14 600
Март 14 000 3 000 17 000
Итого 40 000 1 600 6 000 47 600

Произвести расчет налоговых платежей и взносов во внебюд-
жетные фонды ООО «ССС», связанных с начислением доходов Се-
ливанову И.И. 

Вычислить, какую сумму получит Селиванов И.И. каждый ме-
сяц.
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Задание 19
1. Составить журнал хозяйственных операций (Приложение  Ж) 

акционерного общества «ХХХ» с указанием первичного документа, 
на  основании  которого  делаются  бухгалтерские  проводки,  корре-
спондирующих счетов и типа хозяйственной операции по отноше-
нию к балансу. Провести записи на бухгалтерских счетах (Приложе-
ние Д). Ставка НДС в задании принимается равной максимальной 
действующей ставке в РФ в период выполнения задания.

2. Составить оборотную ведомость по счетам синтетического 
учета и балансовый отчет на 1 января 200Х года (Х равен году, в ко-
тором выполняется задание).

1 ноября 200(Х-1) года организовалось акционерное общество 
«ХХХ». 

В ноябре были проведены следующие операции:
1) 01.11 — Регистрация акционеров. Зарегистрирован уставный 

капитал на А1.
2) 05.11 — Учредители сделали вклад в уставной капитал: обо-

рудованием на А2, сырьем на B2, безналичными денежными сред-
ствами на C2.

3) 10.11  — Приобретены основные  средства  стоимостью А3, 
включая НДС.

4) 10.11  —  Оприходован  НДС  по  приобретенным  основным 
средствам.

5) 15.11  — По  акту  приемки-сдачи  введены  в  эксплуатацию 
основные средства, приобретенные 10 ноября. Срок полезного ис-
пользования 8 лет.

В декабре были проведены следующие операции:
6) 1.12 — Согласно выписке банка полностью оплачено приоб-

ретение основных средств 10 ноября. 
7) 1.12 — Закуплены материалы на сумму А7 (включая НДС), 

при  этом  транспортно-заготовительные  расходы  составили  В7 
(включая НДС).

8) 1.12  —  Составлены  расчетные  ведомости  по  заработной 
плате за ноябрь на сумму А8. Произведены удержания налога на до-
ходы физических лиц (НДФЛ) В8 и начисления взносов во внебюд-
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жетные  фонды  согласно  действующему  законодательству  (суммы 
взносов расчитать самостоятельно).

9) 2.12 — Отпущены материалы на производство по фактиче-
ской себестоимости А9 (НДС по приобретенным ценностям списы-
вается в погашение задолженности бюджету).

10) 2.12 — Перечислены с расчетного счета платежи НДФЛ, 
во внебюджетные фонды (начисленные в пункте 8).

11) 3.12 — Перечислена с расчетного счета заработная плата 
работникам.

12) 5.12  —  Начислено  за  транспортные  услуги,  электриче-
ство, газ и воду (включая НДС).

13) 6.12 — Получены деньги с расчетного счета в кассу на те-
кущие расходы.

14) 6.12 — Выданы деньги на командировочные расходы.
15) 10.12 — Принят авансовый отчет за командировку.
16) 24.12 — Начислена амортизация по основным средствам 

линейным способом.
17) 25.12 — Оприходована готовая продукция на сумму А17.
18) 26.12 — Поступила на  расчетный счет  предварительная 

оплата от покупателя за продукцию, включая НДС.
19) 26.12 — Отпущена готовая продукция покупателям.
20) 26.12 — Списана отпущенная продукция по фактической 

себестоимости.
21) 31.12 — Списана по окончании месяца прибыль от реали-

зации. 
22) 31.12 — Списан по основным средствам НДС в уменьше-

ние задолженности бюджету.
23) 31.12 — Начислен налог на прибыль (НП) — 24 %.
24) 31.12 — Перечислены с расчетного счета платежи по НП, 

НДС.
25) 31.12  — Отражена  прибыль,  оставшаяся  на  конец  года 

неиспользованной.

В таблице 2.13 приведены данные по вариантам. Здесь номер 
строки соответствует номеру хозяйственной операции задания. Если 
в одной хозяйственной операции несколько цифровых данных, эти 
данные следует смотреть в столбце соответствующей буквы (А, В 
или С) своего варианта. В операциях 4, 5, 10, 11, 16, 19, 21, 22, 23, 
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24,  25  необходимо  самостоятельно  определить  сумму  операции, 
поэтому соответствующие строки не  содержат  данных или отсут-
ствуют в таблице. 

Данные даны в условных денежных единицах.
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Таблица 2.13 — Данные для задания 19

Номер операции
Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 Вариант 4 Вариант 5 Вариант 6

A B C A B C A B C A B C A B C A B C
1 1600000 800000 533000 400000 920000 640000
2 750000 300000 550000 375000 150000 275000 250000 100000 183000 187500 75000 137500 431250 172500 316250 300000 120000 220000
3 295000 147500 94400 73750 169625 118000
5
6 295000 147500 94400 73750 169625 118000
7 212400 11800 106200 5900 70800 3540 53100 2950 122130 6785 84960 4720
8 75000 9750 37500 4875 25000 3250 18750 2400 43125 5606 30000 3840
9 400000 200000 130000 100000 230000 160000
12 41300 20650 14000 10325 23747 16520
13 7000 3500 2500 1750 4025 2800
14 7000 3500 2500 1750 4025 2800
15 6400 3200 2250 1600 3680 2560
17 510000 255000 170000 127500 293250 204000
18 826000 413000 275333 206500 474950 330400
19
20 510000 255000 170000 127500 293250 204000
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Продолжение таблицы 2.13

Но-
мер 
опе-
ра-
ции

Вариант 7 Вариант 8 Вариант 9 Вариант 10 Вариант 11 Вариант 12

A B C A B C A B C A B C A B C A B C

1 10000 20000 17500 35000 30000 60000
2 2500 350 7150 5000 700 14300 4375 612,5 12512 8750 1225 25025 7500 1050 21450 15000 2100 42900
3 5900 11800 10325 20650 17700 35400
5
6 5900 11800 10325 20650 17700 35400
7 250 100 500 120 437,5 105 875 150 750 200 1500 600
8 380 40 760 80 665 70 1330 140 1140 100 2280 240
9 100 200 175 350 300 600
12 25 50 43,75 87,5 75 150
13 11 22 19,25 38,5 33 66
14 11 22 19,25 38,5 33 66
15 10 20 17,5 35 30 60
17 674 1348 1179,5 2359 2022 4044
18 1920 3840 3360 6720 5760 11520
19
20 674 1348 1179,5 2359 2022 4044
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Окончание таблицы 2.13

Номер операции
Вариант 13 Вариант 14 Вариант 15 Вариант 16 Вариант 17 Вариант 18

A B C A B C A B C A B C A B C A B C
1 2900000 1450000 966000 725000 145000 1208000
2 1800000 600000 500000 900000 300000 250000 600000 200000 166000 450000 150000 125000 90000 30000 25000 750000 250000 208000
3 424800 212400 141600 106200 21240 177000
5
6 424800 212400 141600 106200 21240 177000
7 283200 14160 141600 7080 94400 4720 70800 3540 14160 708 118000 5900
8 120000 15600 60000 7800 40000 5200 30000 3900 6000 780 50000 6500
9 600000 300000 200000 150000 30000 250000
12 49560 24780 16520 12390 2478 20650
13 12000 6000 4000 3000 600 5000
14 12000 6000 4000 3000 600 5000
15 12000 6000 4000 3000 600 5000
17 600000 841110 300000 200000 150000 30000 250000
18 1062000 531000 354000 265500 53100 442500
19
20 600000 300000 200000 150000 30000 250000
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 
Ведомость по счету 50

ВЕДОМОСТЬ № 1                                         
    Сальдо на начало месяца

по дебету счёта № 50 «КАССА»             По Главной книге _________руб.
за___________________200 г.

№
 с

тр
ок

и

Лист 
кассовой 

книги

В дебет счёта № 50 «Касса»

Итогос кредита счетов

№__ №__ №___ №___ №___ №___

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
...
31

Итого за месяц

Сальдо на конец месяца ______________ руб
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
Ведомость по счету 51

ВЕДОМОСТЬ № 2 
 Сальдо на начало месяца

по дебету счёта № 51 «Расчетный счет»            по Главной книге ______руб.
за___________________200 г.

№
 с

тр
ок

и

Дата

В дебет счёта № 51 «Расчетный счет»

Итогос кредита счетов

№__ №__ №___ №___ №___ №___

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
...
31

Итого за месяц

Сальдо на конец месяца ______________  руб.



ПРИЛОЖЕНИЕ В 
Журнал-ордер по счету 50

__________________________                       ЖУРНАЛ-ОРДЕР № 1
наименование организации                         по кредиту счёта № 50 «Касса»

__________________________                        за___________________200  г.
наименование предприятия

№
 с

тр
ок

и

Дата
Лист 

кассовой 
книги

В кредит счёта № 51 «Расчетный счет»

Итогос дебета счетов

№__ №__ №___ №___ №___ №___

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
...
31

Итого за ме-
сяц
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г 
Журнал-ордер по счету 51

__________________________                       ЖУРНАЛ-ОРДЕР № 2
наименование организации                      по кредиту счёта № 51 «Расчетный счет»

__________________________                        за___________________200  г.
наименование предприятия

№
 с

тр
ок

и

Дата
В кредит счёта № 50 «Касса»

Итогос дебета счетов

№__ №__ №___ №___ №___ №___

1 2 4 5 6 7 8 9 10
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
…
31

Итого за месяц
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д 
Бухгалтерские счета

Схема работы со счетами

Активный счет Пассивный счет

Дт Кт Дт Кт
Снач Снач

Увеличение  

суммы счета (+)

Уменьшение

суммы счета (–)

Уменьшение

суммы счета (–)

Увеличение  

суммы счета (+)
Скон = Снач +Од – Ок Скон = Снач – Од + Ок

Пример оформления бухгалтерских счетов

Счет 50 «Касса» Счет 80 «Уставный капитал»

Дт Кт Дт Кт
Снач=1 000 01.02 — 500 (2)

03.02 — 3700 (4)

04.02 — 300 (5)

Снач= 0

01.02 — 2000(1)

02.02 — 3000 (3)

30.11 — 10000 (22)

Скон = 1500 Скон = 10000

В скобках рядом с суммой операции указывается номер операции по 
журналу хозяйственных операций.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Е 
Кассовая книга

Касса за _________________ г.                                                        Лист _____

Номер до-
кумента

От кого получено 
или кому выдано

Номер корреспондиру-
ющего счета

Приход Расход

Остаток на начало дня х

Итог за день
Остаток на конец дня х
в т.ч. на заработную плату х

Кассир________________________________________
Записи  в  кассовой  книге  проверил  и  документы  в  количестве 
__________приходных и _________расходных получил.

Бухгалтер___________
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ПРИЛОЖЕНИЕ Ж 
Пример журнала хозяйственных операций

Первичный документ и 
наименование операции

Корреспондирующие 
счета Сумма, 

руб.

Тип опера-
ции по от-
ношению 
к балансу

Дт Кт

1. Авансовый отчет №1 от 01.02.99 Иванова И.И. 

о приобретении материалов

10 71 1’000 А+А–

2. Приходный кассовый ордер, возврат в кассу 

остатка по авансовому отчету Ивановым И.И.

50 71 500 А+А–

3.  Приходный кассовый ордер, чек.

Сняты деньги с расчетного счета в кассу пред-

приятия

50 51 5’000 А+А–

4. Расходный кассовый ордер.

Выдано из кассы в подотчет Петрову П.П.

71 50 2’000 А+А–

5. Авансовый отчет №2 от 15.02.99 Петрова П.П. 

о приобретении материалов

10 71 2’900 А+А–

6. Акт о приеме (поступлении) оборудования. 

Приобретен компьютер у ООО «Стек»

08 60 15’000 А+П+

7. Расходный кассовый ордер. Выдана заработ-

ная плата работникам предприятия

70 50 3’000 П–А–

8. Акт приема-передачи основных средств. Ввод 

компьютера в эксплуатацию

01 08 15’000 А+А–

ИТОГО: 44’400
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